

8月底开始发酵的上海离婚买房潮、9月18日杭州限购前夜疯狂抢房、20日*ST宁通B拟通过出售北京两套学区房保壳的消息近日“炸开了锅”……国家统计局9月19日公布的8月份70城房价数据显示，新建商品住宅（不含保障性住房）价格同比上涨的城市高达62个。房价的连续上涨，让购房人陷入了恐慌，无论是刚需、改善抑或是投资，都在寻求机会入市。抢房现象也并没有因为价格高企而有所减弱，即便是开发商采取夜间开盘、关闭样板间、提高定金等限制客流的手段也无法阻挡购房人的热情，托关系找熟人来买房屡见不鲜。一时间，房子已经成为街头巷尾议论最多的话题。

——编者

京津及环京地区 房价疯涨

据新华社天津新媒体专电（记者毛振华）今年春节过后，京津及河北环京地区楼市一跃而起，不但高烧不退，反而愈演愈烈。房价居高不下的北京更加高不可攀，8月平均单套商品房住宅成交价已至526万元，达到历史新高点。

与此同时，天津均价也排进全国房价前十名，市内六区新房成交每平方米均价正冲击4万元大关。

石家庄、廊坊、香河等河北环京地区房价也开启飙升模式。

业内专家认为，随着“金九银十”的到来，这波遍及京津及河北环京地区的房价“高烧”短期内恐难消退。

曾经的价格洼地也未能免俗

据国家统计局公布的最新数据，8月份房价继续上涨，在一线城市中，北京二手住宅价格环比涨幅最大，为3.9%，这也是近5个月来的新高。

天津房价的疯狂同样令人咋舌。北邻南开大学南靠水上公园的复康路十一号，打着市中心高绿化率及低密度的旗号，市场售价每平方米达到7万元，单套房价基本在千万元以上，这几乎已是天津市目前房价的至高点。

作为京津冀地区曾经的价格洼地，河北也未能在这波房价上涨行情中免俗。中国指数研究院监测的数据显示，环京区域的市场规模相比2013年几乎翻了一倍。其中，燕郊的均价已经超过每平方米1.5万元，而且继续上涨。廊坊上半年的成交量更是已经相当于该地2012年的总和。

高价地块成为房价上涨的新一股势力

京津冀地区房价为何疯涨？从三地实际状况看，则是各有不同。

北京房价上涨的逻辑除了其政治中心地位外，与刚需下的市场供应不足有很大关系。中原地产首席分析师张大伟称，“金九银十”前，北京房地产市场一直面临着供应量过低的情况。数据显示，今年前8个月，北京商品房供应套数和面积刷新了历史新低，同比去年同期减少了37.2%。

记者发现，与北京通州房价上涨逻辑类似的是，京津冀协同发展、自贸试验区建设、滨海新区开发开放等诸如此类的政策“爆点”，都会或多或少让天津房价呈现出非理性的时段。

至于燕郊、廊坊等地的上涨，中国指数研究院分析师指出，北京外溢带来的投资需求是房价上涨的最主要动因。

不过，京津冀地区近年来频频出现的高价地块，正成为房价上涨的新一股势力。因为这些地块所标注出的令人惊叹的楼面价，不但标注了未来区域房价的方向，也抬升了地块周边现有楼盘的销售预期。

6月2日，北京延庆新城地块现场经过13家房企竞价，最终以10.425亿元的总价成交。业内测算，该地块最终楼面价高达每平方米4.3万元。这不仅创下区域内新高，而且超出周边在售房价三倍还多。

恐慌性购房心理加剧

房价“高烧不退”正在频频刺激购房者。记者在房管局大厅的走访中，发现过不少因为毁约争吵的现象。在房价火箭般上蹿中，临近签约房主坐地上涨房价20万以上的情况并不鲜见，甚至有房主不惜赔付十几万乃至几十万元的违约金。

就在几天前，孙女士在天津河西区购得一套66平方米1994年的老房子，单价约3万元。她形容买这套房子堪称“抢”，“本来有人要买了，我加价一万二房主才让看房。”她说，同样一套房年前买至少能省下60万元。

为缓解恐慌性购房，京津冀多地政府已出手行动。近期市场上也出现了可能出台限购措施的传言，但一些专家和市民认为，过往历次限购的事实表明，调控政策往往难以一蹴而就打压房价，反而容易刺激形成报复性疯涨，每一次疯涨又会超出相当一部分市民的购买力。正是由于这种心理的存在，越来越多市民担心无法负担下一波上涨后的房价以及期望在这波行情中获益，抱着搏一把的心态投身房市，使市场积聚了越来越高的风险。

疯狂楼市

财富效应还是财富幻觉？



H 深度观察

多项指标出现相互背离

房地产市场风险暗涌

几个典型指标 均有所下滑

支撑房地产投资的 施工数据回落

房企到位资金 来源结构发生变化

房地产去库存 进度不尽人意

国家统计局13日发布的1至8月房地产开发投资和销售数据透露出一个讯息，房地产市场风险正在加剧。

目前，房地产市场多项指标出现相互背离的现象：一方面，房价飙升的同时，本应加速去化的房地产库存却呈下滑态势；另一方面，在房屋施工面积、新开工面积、竣工面积、销售面积、购地面积的增速纷纷回落的同时，全国房地产开发投资增速却出现微增。

数据显示，1至8月，房地产开发企业房屋施工面积700121万平方米，同比增长4.6%，增速比1至7月回落0.2个百分点；房屋新开工面积106834万平方米，增长12.2%；房地产开发企业土地购置面积12922万平方米，同比下降8.5%，降幅比1至7月扩大0.7个百分点。

值得注意的是，虽然房地产几个典型指标均有所下滑，但全国房地产开发投资增速却比1至7月提高了0.1个百分点，达64387亿元，同比名义增长5.4%。

业内人士表示，在信贷超发的预期下，当前“地王”层出，多地出现恐慌性购房。但在资金面的变化下，地产价格面临调整的风险加大。

据悉，投资增速加快或缘于与购地面积下滑相背离的高企的土地成交价款。数据显示，虽然购地面积有所下滑，但前八个月土地成交价款却大幅增长7.9%，较上月提高0.8个百分点，达4632亿元。

中原地产首席分析师张大伟表示，2016年以来，支撑房地产投资的施工数据已经出现回落。8月，新开工面积涨幅继续明显放缓，进而影响投资。然而，投资数据增幅却呈现微增。此外，虽然房企土地购置面积下降，但金额却大幅上涨。“数据背离说明在一些热点城市的楼市，不理性行为正在增多。”张大伟说。

今年以来，各路资金涌入房地产市场。鹏元资信评估有限公司研究发展部研究员袁荃荃表示，从债券市场来看，通过对去年7月21日至今年7月21日的数据统计，近一年内，房企发债期数达到467期，实现直接融资共计8481.45亿元，房企的境内发债期数和规模出现井喷式增长。

此外，房企到位资金来源结构发生变化。

数据显示，1至8月，房地产开发企业到位资金91573亿元，同比增长14.8%，其中个人按揭贷款增长52.2%。

海通证券最新发布的报告称，2015年年中以来，居民贷款余额增速开始上行，截至今年7月达到17.7万亿元，同比增速达20%，远远超过存款增速。其中，占比过半的中长贷（80%以上是房贷）增速超过30%，今年以来平均每月新增量达到4400亿元。

央行7月金融数据也显示，从贷款结构看，7月新增贷款4638亿元中的4575亿元都是新增住户部门贷款，与之相对的是非金融企业及机关团体贷款减少26亿元。住房按揭贷款成为7月新增人民币贷款的唯一主力。

针对个人房贷的安全性，招商银行副行长刘建军此前曾表示：“房贷个体风险是不大的，中国银行业房贷的整体违约率、不良率都比较低。但如果经济持续下行，出现房地产市场的崩盘，那就是系统性风险。”

更需要引起警惕的是，房地产去库存进程不尽人意。

业内人士指出，由于当前地价高于房价，影响新开发节奏，一二线城市拥有土地的企业增加供应的积极性不高，三四线库存依然处于高位，导致去库存难度加大。

根据统计局发布的数据计算，从2016年3月起，商品房库存有所下滑。张大伟说，近两月库存降速明显放缓。从全国看，库存结构去化不均衡，反而是之前库存较少的一二线城市成为去库存的主力军，库存较多的三四线城市去化缓慢。

多位业内人士认为，在这些相互背离的房地产数据背后，楼市泡沫激增，风险暗涌。海通证券分析师姜超表示，在全国性的地产周期见顶的背景下，一线城市成为吸金热点。但从存贷款数据来看，一线城市存款增速已大幅降低，且远低于贷款增速，意味着银行放贷能力在减弱，也预示着地产价格面临调整的风险加大。

记者 梁倩 张莫
(新华社北京新媒体专电)

H 相关链接

上海 “购房信贷新政传言”起 民政局门前挤满离婚者

近日来，“购房信贷新政传言”在上海不胫而走。传言称，上海将在近期出台新的楼市调控政策，进一步收紧信贷，而且称“离婚不足一年者，限购及贷款政策按照离婚前家庭情况处理”。

传言一出，立刻引发了上海市民的购房恐慌，部分购房者开始进行“以买房为目的的离婚”。虽然之后上海市住建委已经明确表态“没有研究过此类政策”，但是上海部分区域的民政局门前仍然挤满前来办理离婚的人群。

与此同时，在上海市房地产交易中心，因为购房人数激增，系统一度陷入瘫痪，而据现场排队购房的市民称“办理过户、查限购至少需要3—5个小时。”

杭州： 限购前1天 单日狂签5105套房

5105套！这是杭州房管局主办的透明售房网最后定格的数字，截至9月18日24时，杭州新房二手房总共成交5105套，其中新房3265套，二手房1840套。

原来，在9月18日17时，杭州紧急出台了主要针对外地炒房客的限购政策：自9月19日起，暂停在杭州市区限购范围内向拥有1套及以上住房的非本市户籍居民家庭出售住房。

据杭州透明售房网的数据显示，18日17时政策未发布前，杭州市区新房签约套数不足700套，到了24时，这个数据已经上升到了3265套，其中仅限购区域的住宅就签约了3035套，双双创下历史单日成交最高纪录。

*ST宁通B： 卖两套北京学区房 就能帮公司保壳

20日，上市公司*ST宁通B发布公告称，拟出售两套北京学区房。根据评估公司评估，两套房产评估价值为2272.62万元，较账面价值增值16倍。

南都记者注意到，该公司2013年和2014年连续亏损，今年上半年再亏2110.91万元。如果年底还不能扭亏，根据交易所相关规定，公司将面临暂停上市的风险。也就是说，一家上市公司能不能保住壳，主要就看这两套学区房了……

根据评估公司评估，这两套房产原值总计214.71万元，截至2016年7月底，评估值为2272.62万元，增值额为2142.88万元，增值率1651.68%。记者计算发现，即使不计提现，获益也高达9.58倍。（综合）

